蔷薇花开

□赵玉明(福建福州)

初夏,最美好的事情之一,是 薔薇花开。

暮春,当百花园里的桃花、梨 花次第凋谢,枝头结满黄豆粒般 大小的青色果实,蔷薇开始盛装 出席。仿佛一首歌没有前奏,生 长在山脚下或田埂边的蔷薇,一 坡坡,一丛丛,枝条间青嫩的花 蕾,像约好了似的,在节气口令的 指挥下,齐齐绽放。

这些盛开的蔷薇,在进行一 场场面火爆的比赛。它们花开五 瓣,每一瓣都倾力舒展,一点也不 矜持,仿佛要用尽全身的力气,才 能达到怒放的标准。或莹白,或 淡粉,或嫣红,千朵万朵,简洁素 雅,漫山遍野,如浪似潮。此时的 蔷薇,像身陷爱情的少女,不计后 果,一簇簇,一团团,开得密不透 风。对于花朵,鼎盛至极往往就 是衰败之时,可畏畏缩缩不是蔷 薇的性情。

蔷薇有个雅号叫"锦被堆 花",也有俗称"买笑",大雅又大 俗。这样的称谓,蔷薇并不在 意。蔷薇真是聪明的仙子,知道 自己其貌不扬,既没有迎春花勤 劳,也没有梨花素洁,更没有桃花 妖娆,可它自有安排。早春,当金 黄的迎春花、洁白的梨花、粉红的 桃花依次匆忙地闪亮登场,蔷薇 并不慌张,它静静地破土而出,结 蕾、开花,开出一坡锦绣。

在我眼里,蔷薇更像一位与 世无争的隐士。在故乡,从我家 六亩田周围放眼望去,方圆五六 里全是绿油油的麦地,灌浆的麦 苗丰腴饱满,美得像将要出嫁的 一丛蔷薇生长在田埂上, 全然不顾四周麦苗的浩荡声势, 尽情开放,摇曳生姿,不卑不亢。 蔷薇品种众多,但我独爱这乡间 的野蔷薇。单瓣,杂色,花形虽不 耀眼,但那怒放的生命,让人惊 叹,让人震撼。有花的地方就有 蜜蜂,就连独处在麦海中间的这 一丛蔷薇,蜜蜂也不辜负。风把 花的消息四处传送,蜜蜂接到请 柬如期而至。它们不顾旅途飞行 的疲劳,来不及歇息,扑在蔷薇花 上忙碌着。

我居住的地方很少见到蔷 薇。有一次在郊外的村子,一户 人家石砌的围墙,蔷薇宛如瀑布, 挤挤簇簇地爬满石墙。在一片郁 郁葱葱的绿色中,蔷薇开得如火 如荼,纯白、浅粉、紫红,恰似江南 水乡的女子,温婉端庄又千姿百 态,朴实自然又生机勃勃。

蔷薇有香气,水有灵魂,有水 之地,格局大不同。一丛蔷薇长 在河边,别有风雅况味。那年回 故乡,后山坡前的小河堤边有一 丛蔷薇。太阳温润地照在水面, 河堤上的那丛蔷薇开得蓬蓬勃 勃,影子映入水中,仿佛少女对镜 梳妆,娴静温婉,惹人爱怜。夜 里,听着窗外淅沥雨声,心里牵挂 着河堤边的那丛蔷薇。第二天清 晨,我特意到河边,雨后的蔷薇, 披头散发,凌乱不堪,让人怜惜不 已。南北朝江洪诗曰:"不摇香已



乱,无风花自飞。"这些柔嫩的蔷 薇,哪里敌得过阵阵风雨? 然而, 纵然是凋谢,纵然是飘落,蔷薇又 何惧风雨?此时,一缕风吹来,花 瓣纷纷扬扬,像落雨像飘雪,撒满 河面,随波流逝。"花自飘零水自 流",不是哀婉和叹息,而是淡定 和从容。时间的河里, 蔷薇只是 匆匆过客。蔷薇的凋谢,如同它 的绽放,声势浩大,惊心动魄,而 又悄无声息。蔷薇的一生慷慨豪 迈,从轰轰烈烈开放,到一夜之间 凋残,迅猛而决绝,没有一声叹

蔷薇花开,生动着岁时的主 题,美丽着初夏的风景。

谷雨茶香诗韵长

□梁永刚(河南平顶山)

古人有诗云:"诗写梅花月, 茶煎谷雨春。"乡谚也有"清明见 芽,谷雨见茶"的说法。谷雨茶,顾 名思义是谷雨时节采制的春茶,又 叫二春茶。谷雨茶饱经雨露滋润, 茶梢芽叶肥硕,色泽翠绿,叶质柔 软,营养丰富,茶叶鲜活,细嫩清 香。"自古诗人皆嗜茶",谷雨时节, 文人雅客不仅热衷于品茗"谷雨 茶",更是在氤氲的茶香中写下了 不少脍炙人口的诗句。

唐代僧侣素有饮茶品茗的 风尚,晚唐著名诗僧齐己便是其 中一个。齐己传世的诸多诗篇 中,与谷雨有关的茶诗有三首, 最为人们熟知的一首当属《谢中 上人寄茶》:"春山谷雨前,并手 摘芳烟。绿嫩难盈笼,清和易晚 天。且招邻院客,试煮落花泉。 地远劳相寄,无来又隔年。"远山 如黛,薄雾流岚,一丛丛野生的 茶树之上,翠绿鲜嫩的雨前茶寥 寥无几,眼看已是薄暮时分,可 是采的茶还没有盖住筐底。虽 然谷雨佳茗量少且不好采,但诗 人仍是按捺不住内心的狂喜,热 情地招呼邻院的客人共品新茶, 谈天论地。每次读到这首诗,我 都感叹于诗僧齐己宽广的胸襟 和难得的雅趣,不愧是一位超然 世外的诗僧。

清朝"扬州八怪"之一的郑 板桥也爱品谷雨茶,且对家乡的 谷雨春茶念念不忘,情有独钟, 他在《七言诗》中写道:"不风不 雨正晴和,翠竹亭亭好节柯。最

爱晚凉佳客至,一壶新茗泡松 萝。几枝新叶萧萧竹,数笔横皴 淡淡山。正好清明连谷雨,一杯 香茗坐其间。"春风沉醉,夜色微 凉,诗人携三五好友,徜徉于茂 林修竹之间,待众人坐定,泡一 壶谷雨采制的新茶,观婆娑竹 影,品人间佳茗,谈人生百事,清 风吹过竹林,缕缕清香氤氲,该 是何等的畅快、逍遥,文人的闲 情雅致被演绎得淋漓尽致。

在众多吟咏谷雨茶香的古 诗里,乾隆皇帝的《采茶歌》不得 不提。乾隆皇帝南巡杭州时,曾 赋诗一首:"前日采茶我不喜,率 缘供览官经理。今日采茶我爱 观,吴民生计勤自然。云栖取近 跋山路,都非吏备清跸处。无事 回避出采茶,相将男妇实劳劬。 嫩荚新芽细拨挑,趁忙谷雨临明 朝。雨前价贵雨后贱,民艰触目 陈鸣镳。由来贵诚不贵伪,嗟哉 老幼赴时意。敝衣粝食曾不敷, 龙团凤饼真无味。"素日里吃腻 了珍馐美味,猛然间闻到了来自 乡野的谷雨茶香,乾隆皇帝在备 感新鲜的同时,也体会到江南茶 农在谷雨日采茶的诸般辛苦。

"待到谷雨采茶,共品一杯 可好",谷雨时节,友人相聚,沏 上一壶谷雨茶,吟诵几首谷雨 诗,慢啜细品中,回味古代诗人 笔下的谷雨茶韵,感受谷雨时节 扑面而来的文化气息,涤荡满身 的浮躁,复归澄澈的心境,真乃 一大乐事。

